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SZERKESZTŐI SZAÁLLÁS: 

Széchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra 
a 26. szám alatti ház emeletében. 

m. kodden, esötörtökön és ezombaton délben. 
égyhasábos sor először 7 kr., má 6 kr., harmad 
kr bélyegdíj. Előüzetés s hirdetés a kiadó-hivatalmál kezeltetik. 

a ur előleges beküldése mellett a szerkesztőséghoz czimzendők. 

Megjelen e lap hetenkint három 
Ara évnegyedre 8 fi. ozé. Hirdetési á 
5 krajczár o. ért. s minden hirdetés utás 
A nyilitérei czikkek sora után 

KIADÓ-HIVATAL: 
Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

A jelenkor másik jellege az, hogy a gyor- kozott Schaselka esetére, a kinek Augfria irá- hiánya miatt feloldozottak nem részesülnek e san élni kivánók serege magát a fát levágja, nyábani hazafias odaadása kétségen kivüli, s kedvezményben. És e felett vita támadt. De hogy annak gyümölcsét szokott mohósággal 2 ki mégis egy jelentéktelen sajtóvétség miatt végre is napirendre tértek át. e É töröd zokkal. már tartományi gyülési mandatumától meg- A 19 §. második pontját illetőleg azonban elfalhassa, mitsem törödve az , a kik fosztatott volna, ha ő Felsége kegyelme nem a mult ülésbőli tudósitás kiegészitéséül meg- utána jönek. Mindent, mivel csak birunk, ér- emlitendő, hogy Schuler-Libloy jobbitvá- 
helyezi vala vissza jogába. Hasonló esetek ) tékesiteni, s az eladási árt az önzés asztalá- Erdélyben annál könnyebben előfordulhatná- nya, miszerint sajtóvétségért a vákegálat fo- nál elkölteni csak azért, nehogy unokáinknak nak, mivel az itt érvényben tartott pPreszge- lyama alatt a választási és megválasztati latási is legyen mit eladni; ez a mai állambölcse- letző kevésbbé szabadelvü, mint a Lajthán tuli. jog érvényesithető, továbbá Bologa indit 

Egy kis tájékozás. 
1 

(Zs.) Ha nem ismernők az irodalom rend- 
kivüli hatását a népek erkölcsi, politikai, szó- 
val : összes társadalmi életére; ha nem tud- 

nók, hogy az időszaki sajtó daczára azon 
akadályoknak , melyekkel kele kezése óta küz- 
denie kell, s azon tetemes visszaeséseknek, 
miket fejlődésében koronkint szenvedni volt 
kénytelen, még mindig oly hatalmat képvisel, 
melynél fontosabbal az emberi tevékenység 
egyik ága sem dicsekedhetik: megtanulhatsók 
azt csupán azon lázas buzgalomból is mely- 
lyel a szemben álló különböző pártok egymás 
közlönyeinek magatartását meg , illetőleg félre- 
magyarázni törekesznek. 

A független magyar hirlapoknak , kivált 
a n.szebeni tartománygyülés tevékenységére 
vonatkozó eljárása némely megjegyzésre adott 
alkalmat a centrálista lapoknak. Következet- 
lenségnek nevezik azt, hogy a magyar jour- 
nalistika egy általa illetéktelennek tartott gyü- 
lés munkásságával foyvást foglalkozik, sőt 
azt, hogy a t. gyülés tagjai által tett külön- 
böző, meglehet, hogy a „legjobb akarat 
mélységes mélyéből fakadt inditványok tartal- 
ma és iránya felett lapunk igénytelen hasáb- 
jain több politikai tekintélyünk indittatva 
érezte magát nyilatkozni, éppen főbenjáró eri- 
mennek mondják. 

Az előzmények után tán több okunk volna 
nekünk következetlenségnek nevezni azok el- 
járását, a kik magok hirdetik a politikát az 
exigentiák tudományának, a kik magok esu- 
pán az opportunitás biblájából meritik elha 
tározásaik indokait, s mégis be sem várva 
saját magok és mások cselekményeinek vég- 
eredményét, idő előtt pálczát törnek vélemény- 
elleneseik magatartása felett s az egyszerü 
vélemény kimondását már a megtört hit, a 
vesztett remény nyilvánulásaként hirdetik. 

Ha a centralista lapoknál több higgadt- 
ságra s kevesebb önámitásra számithatnánk 
egyszerten fölkérnők : ne fáraszszák magokat, 
egyébiránt eléggé világos s mindenki által 
könnyen érthető szavaink szükség-feletti ki- 
betüzésével, magyarázgatásával , commentálá- 
sával; hanem higyjenek egyedül és csupán 
tetteinknek. A madarász kalitkájában 
éneklő hivóka ösztönszerüleg megteszi köte- 
lességét, de abból, hogy a felette magas ma- 
dár-távlatban repkedő pacsirta dalában magát 
megzavartatni nem engedi, még nem követ 
kezik, hogy ez elvesztette önelhatározási ké- 
pességét, szabad akaratát, s már a hivóhoz 
alászállani készül, s azt hiszszük, hogy a 
szabad szó, mely magát csak a körülmények 
hatalmához alkalmazza, de azért őszinteségé- 
ből egy hajszálnyit sem enged legkevésbbé 
nevezhető „jajkiáltásnak. Különben ismere- 
tes a hallgató sajtó hatása, s ha centralista 
collegáink a szabad fejtegetés terét annyira 
elfoglalni kivánják, hogy abból másnak mi se 
jusson, mi sokkal előzékenyebbek vagyunk, 
sem hogy a tért egészen át ne engednők. 
Minden kornak meg van a maga jelleme, 

mely annak minden mozzanatában felismer- 
hető, 8 ugy az egyes egyének, valamint tes- 
tületek működésén észrevehető. A mai kor 
uralkodó főjelleme az industrialis irány vilá- 
gosan szólva : ma minden üzl e t. Meglehet, hogy a magyar hirlapok s azok, a kik pé- 
zeteiket osztják, rosz üzérek, halvány képze- tök sincs a kor „modern" követelményeiről; 
meglehet, hogy, mint ez idő szerint nevezik, 
nem élelmesek, nem életrevalók, a divatos 
pacduirálásá-ban nem jártasak, hanem az is 
meglehet, hogy a ki nem koczkáztat nem 
nyer, de nem is veszit! 

ség jelszava. Meglehet - mondjak ismét — 
hogy a magyar hirlapok, midőn ez irány 

Schuller-Libloy hosszas beszédében 
tü 
sajtótörvényt 

zetesen magyarázá az 1852 május 27-diki 
minden elnyomó rendszabályai- apostolaivá szegődni vonakodnak, midőn ha- val együtt. A sajtó állása e miatt oly ingatag, 

sonló elyek szószólóivá, terjesztőivé lenni nem 
akarnak, igen sok élvezettől megfosztják ol- 
vasóikat, a mostani nemzedéket; de számit- 
hatni vélnek, s talán méltán számithatnak is, 
az utókor hálájára, melynek az ősi vagyont 
csorbitlan megtartásához hozzájárulnak. 

Mondják, s pedig ipsi dicunt, hogy a té- 
nyeket ignorálni nem lehet, az árral szemben 
úszni, s a világtörténelem kerekeinek kül- 
lőibe bele markolni akarni esztelenség. Igaz, 
hogy a ki az országutra kiáll, annak a 
többi utazókkal együtt kell haladnia. 

Az is igaz, mikép nincs széles e világon 
oly nélkülözhetlen tényező, mely fel volna 
jogositva annak föltevésére , hogy nélküle 
a világtörténelem akár csak egy perczig is 
fenakad. A cselekvés mezején valóban szer- 
felett szükséges az önb zalom, s mi különö- 
sen nagyra becsüljük azt, ámde az csak bi- 
zonyos hatátokon belől nem fajul el. 

De hát mi az a világtörténelem ? 
Egykor D' Alambert, a hires természettu- 

dós és hydraulikus az előtte álló üvegben levő 
vizet fölrázván, s az ott képződött számtalan 
vizholyagokra mutatván mondá Caleulez — 
moi cela ! 

Szebeni dolgok. 
A.szeben, ang. 9. 

A tartományi gyülés mai ülésében az or- 
szággyülési rend 19. Szlye felett folyt a vita, 
melyben arról van szó, hogy valaki minő ese. 
tekben zárassék ki a választási és megválaszt- 
hatási jog gyakorlatából. 

A tagok egy tekintélyes része, különösön 
a cetrum tagjai odatörekedtek, hogy ezen fe- 
lette szigoru és ruganyos, a Lajthán tuli tar- tományok landtagsordnangoktól ö csönzött t.j. 
kivált a sajtóvétségeket illetőleg szel dittessék. 

Ez érdekben Budacker, Schuller. 
Libloy és Obert inditványokat tettek, me- 
lyek a ház minden részén élénk tetszéssel 
fogadtattak, ugy, hogy alig lehetett kétkedni, 
miszerint azok elfogadtatnak. 

Mig a sajtó s annak bajnokai egyfelől a legmelegebb elismerés és védelmezésben ré- szesültek s a mostani erdélyi sajtóvi zonyok bonczolás alá vétettek, addig másfelől a saj- tónak megtámadói is felléptek a kik az an- nak érdékében tett inditványok ha ását gyön- gitni tüzték ki maguknak feladatul, s e czél- ból egyes közlönyök elleni kifakadásokra en- gedék magukat ragadtatni. 
Igy történt aztán, hogy egy hosszu és igen szenvteljes vita után szavazásra kerül- vén a sajtóvétségek sulyának enyhí tésére czélzó valamennyi jobbitvány elvettetett, s csak azon pótinditvány fos adtatott el, hogy a bünvádi esetekben 0 és a kihágásnál 5 éy mulva a választási és megválasztathatási jog ismét ér- vénybe lépjen. 
Lássuk egy kissé a részleteket is ! Budacker volt, a ki inditványozá hogy határoztassék, miszerint sajtóvétség ne szol gáljon a választási vagy megválasztathatási 

jog gyakorlatábóli kizáratás alapjául, s fel- hozá többek közt, mily igaztalan lenne az irót vagy journalistát, a ki rendegsen a nép leg- miveltebb osztályához tartozik, egy osztályba tenni a közönséges bünösökkel, a kik gyil- kosságért, tolvajságért vagy általában közön séges bünért itéltettek el. Az Erdélyben még most is érvényben levő sajtótörvény a legilli beralisabb az alkotmányos Európában s a journalistica terén munkálkodók feje felett mint Damoecles-kard függ, mely őt szüntelen politikai jogai elvesztésével fenyegeti. Hivat- 

hogy az a felttinő eset 
rint valamit kinyomtatnak Kolozsvártt, de Sze- 

fordulbat elő, misze- 

benben betiltatik , s viszont. De az osztrák 
sajtótörvény legnagyobb szigora abban rejlik, 
hogy nemcsak szerzői vagy előállitói egy bün- 
tetésre méltónak talált czikknek, hanem minden 
a kinyomásnál közremüködött egyén, tehát 
gyakran egészen ártatlan személyek is fele- 
lősségre vonatnak és megbüntettetnek. Ő ab- 
ban a nézetben van tehát, hogy a törvény 
ezen szigora nem lenne beveendő az ország- 
gyülési rendtartásba. Az alkotmányos szabad- 
ság elve, hogy a lelkiisméretszabadság mel- 
lett a véleményszabadság is megóvassék, s ha 
ezzel néha visszaélések történnek is, ba ez 
pártezéloknál felhasználtatik is néha, a köz- 
vélemény nyilatkozhatására okvetetlen szük- 
séges a szabadsajtó. Annyival szükségesebb, 
mivel az ujabb korban maga az állam is rá- 
jött, hogy a sajtót a maga érdekében haszno- 
sitsa, a mint ezt bizonyitja a sokféle kedvez- 
mény, mint bélyegelengedés, subventio stb , 
melyekre nézve a birodalmi költságvetésben 
pontok is vannak. Kéri tehát, hogy a sajtó- 
szabadság oltalmazása érdekében fogadtassa- 
nak el a jobbitványok. 

Obert igen korlátoltnak találja Budacker 
inditványát; az egész §. igen szigoru, mivel 
az által sok jogosult egész életére megfoszta- 
tik a választási jog activ és passiv gyakorla- 
tától. Nincs ez helyén kivált politikai vétsé- 
geknél, melyek viszonyok változtával köny- 
nyen épen politikai erényekké lesznek. 

Valamennyi inditvány ellen beszélt a szász 
főtörvényszék alelnöke, Herber t, a kinek szó- 
noklata ma is többször derültséget idézett elő, 
ugy szintén 

Puscariu, a ki azt hozá fel, hogy a sajtó által gyakran több rosz okoztatik, mint 
a §. által sujtott jogtalanitási okok által. A 
sajtó által az ember helyrehozhatlanul meg- 
támadtathatik becsületében, s állitása in- dokolásául utal egy hirlapra, mely itt (Sze- 
benben) jelenik meg s a tartományi gyülés tárgyalásait majd minden alkalomkor gúnyos, 
sarcast cus megjegyzésekkel kiséri, söt nem átalja a szónokokat tudatlansággai és értet- 
lenséggel vádolni. Az inditványozott változta- 
tások a büntető törvény körébe vágnak át, 
minélfogva jobb volna az e tárgyban éppen most Bécsben működö bizottmány tanácsko- 
zásainak eredményét várni be. 

E megtámadásra Sehmidt Henrik (a Herm. Ztg.4 szerkeztője) felel s megyjegyzi, hogy különös, miszerint Schmidt H. a követ és Schmidt H. a hirlapiró közt még mindig nem tudnak különbséget tenni. A tartományi gyülésen csak követi minőségében lehet öt megitélni; mint hirlapiró először is a szebeni törvényszék, azután a szebeni főtörvényszék, 
s ha a szerencsétlenség ugy hozza ma- gával az erdélyi kir. tőkormányszék hatósága alatt áll. 

Elnök félbeszakitja, s kijelenti, hogy nem türheti, miszerint magas hatóságokról itt ily illetlen (unziemliehe) kifejezések hangoztassa- nak, s roszalását fejezi ki. Puscariu megjegy- zése is elmaradhatott volna. 
Sehmidt H. aval fejezé be megjegyzé- sét, hogy mint követ örömest kiván közre- hatni, hogy a sajtótörvény dracoi szigora szelidittessék , Ő maga is mint hirlapiró alat- a áll. 
Herbert és Mán megjegyzései után aztán szavazásra került, s ezzel vége. 

N..Szebemn, aug. 10. 

jához tegnap határozott módositványra nézve a mai ülés kezdetén elnök figyelmezteté a há- zat, hogy abban ellenmondás van, mert a szerint az elitéltek bizonyos évek mulva reha- bilitáltatnak s választási és választathatási jogukat ismét élvezhetik, de a bizonyitékok 

Az országgy. rendtartás 19. §-lye a pont- É 

ványa, hogy vizsgálat helyett „részletes vizs- 
gálata álljon, elfogadtatott. A c pont pedig, 
mely azok jogtalanitásáról szól, a kikDek 
vagyona csőd alatt vagy egyezkedési eljárás 
alatt áll, változatlanul határozattá emeltetett. 

A 20. §. bezárólag a 28. § lyig, melyek 
a középponti bizottmányokról szólnak, kevés 
módositássa elfogadtattak. 

Csupán a 24-dik §. felett támadott hosz- 
szasabb vita, mely Aldulean alelnök indit- 
ványára odamódosittatott, hogy ha a közép- 
ponti bizottmány választására hivatott képvi- 
seleti testület e feladatát teljesitni akadályozva 
lenne, a törvényhatóság elnöke nevez ki te- 
kintettel a választókerületbeli nemzetiségekre. 

MEGYEI ÉS KöÖZSÉGI ÉLET 
HPézs, aug. 10. 

(Uj követválasztás.) A főkormány- 
szék által most már negyed izben is meg- 
rendelt követválasztás a maga rendén végbe 
ment; minek eredménye lőn, hogy a nagy 
munkaidő miatt 161 szavazati joggal felruhá- 
zott közül 97-en szavaztak a következökre: 
Torma Károly 79, Tatrossi Ferencz 12, 
Allmay Károly 3, Róth Pál 2 és Déézsi 

nyertek. E szerint a négyszeri követválasztás 
ismét alkotmányos szellemben ütött ki. Dézs 
városa magához rendületlenül hű maradott. 

r. 1. 

Szamosujvaár, aug. 11. 

rosunkban is a negyedik követválasztás. 185 

ment, más része nem szavazott. A szavazás eredménye, a mint a falragaszból is leolva- sám a következő : D u h a Imre kapott 36, Moldován Simon 35 szavazatot; tehát ezek a többséget nyert uj követeink. P/p. 

Holozs, aug. 10. 
(Uj követválasztás) Mai napon a negyedik követválasztás is lefolya csendesen. 96 választó közül jogával élt 73 egyén; Tóth Samu bosi szomszéd birtokos ur kapott a ma- gyaroktól 48, Nemes János n.-szebeni ügy- véd az oláhoktól 20, Topler Károly helybeli birtokos 5 szavazatot. Tehát Tóth Samu ur a követünk. Székelybányatáji. 

Torda, aug. 10. 
(Uj követválasztá s.) Országgyülési követválasztásunk mint mai napra kitüzött d. e. maga helyén és órájában megkezdődött, de igen gyéren állának elé választó polgártásaink, minek okát abban kell keresni ,miszerint Torda városának nagyobb része mezei gazda- ságot, szölőszetet üző, s ez évi tavasz kez- dete óta egész kánikula beállásig sok minden- napi esőzés miatt nem tudott dolgoztatni; sarlósgabonája is eddig nem ért, most pedig e meleg, ugyszólva, forró napok miatt oly gyorsan érik, hogy aratását nem lehet elna- polni. S igy a hozzászóló többség, szózata beadása helye:t kalangyál, és sző öveszszölt 

kötözgeti. 
Mig a megkezdett választás lefoly, addig jó lesz megismerkedni előzményeivel.. A sza- vazó-czédulákat fertálybeli városi szolgabirák hordozták el, kik, midőn czimzett uraiknak 

átadták, azt is megmondották, kire kell sza- vazni. Midőn e tukmálásért bizonyos egyéni- ségek által felkérdeztettek, azt felelték . ne- kiek kötelességökké van téve, miszerint adják tudtul minden szavazónak , hogy ügyvéd rsek Elek-et válaszszák 
Hogy kik tették kötelességökké, nyilvános- 

ságra jött ma, midőn a szavazásra megjelent egyéniségeket városi tanácsos Sz. S, N. Gy., 1A. J. felkérdezték, kire akar szavazni ? s Érsek Eleket említette, megdicsérték avva nmaga becsületes ember 

(Uj követválasztás.) Tegnap megtörtént vá- 

választó közül megjelent 41 szavazni; hiába! mért a jó örmény atyafiak egy része vásárba 

ha 

jő ba mást t 

János megyei törvényszéki ülnök 1 szavazatot



vagy emlitett, akkor minden áron igyekeztek 

annak nevéről lemondatni, s rsek Elekre 

szavaztatni, s erre nézve jelszó e volt : eFel 

kell hagyni nagy urak országgyülési követsé- 

gökkel, szegény legényt kell választani, ki 

bemegy 14 
Tly müködést 1848 előtt s azután is Tor- 

dán mostanig nem hallottunk, annálfogva en- 

nek politikai értelmezésébe teljességgel nem 

is bocsátkozunk. Ki bele pillanthat ily mükö- 

désbe, arra bizzuk a combinatiot és itéletet; 

csak arra az egyre kérjük fel, hogy ne vegye 

a működőket egyszerü polgároknak, hanem 

hivataltviselő polgároknak. 
Irt választási előzményi eszmék terjesztése 

után a szavazatszedő bizottmány közé Érsek 

Elek csak közelebbi napokban neveztetett, és 

ott ülve hallgatta végig szavazók hozzászólá- 

sát. Illet-e ott benn ülnie, nem-e ? ezt se bi- 

ráljuk, nem bonczoljuk, nem idézünk semmi- 

féle szabályellenességet. Biráljon, bonczoljon, 

ha ugy akar, és idézzen bármely szabályt az 

olvasó, rábizzuk ezt is. 
A szavazás szerint kapott Tisza László 

59, Érsek Elek 56, tanár Nagy Ferencz 2, 

báró Kemény György 1 szavazatot. (E szerint 

nincs általános többség ! Szerk.) Többen. 

Aranyosszé, Felvincz, aug. 10. 

(Uj követválasztás.) Sietek tudatni, 
hogy Áranyosszék alsó járása mint követvá- 
lasztó kerület részéről, a mai napon lejárt 

választás eredményében szavazatot kaptak : 
migs Béldi Gergely ur 192, alkirálybiró 
milgs Czobel Pál ur 10 és László György 
román 103, e szerint elválasztott követ az 
alkotmányos közvéleményt és bizodalmat ki- 
érdemlett mlgs Béldi Gergely ur, daczára, 
hogy hirszerint a román jelölt ur közelebbről 
körutat tett a választó kerületben. 

Magyari Pál, 
egy választó. 

Gyula-Fehérvar, aug. 10. 

(Uj követválasztás.) A kormányszékileg uj- 
ból elrendelt kiegészitő követválasztás váro- 
sunkban a már megszokott ünnepélyességgel 
folya le. Az általános szótöbbséget báró Ke- 
mény István és Barts Ferencz kanonok 
nyerték. rl. 

EDézs , aug. 3. 

Tegnap a jó szamosujváriak vendége vol- 
tam. Meghivtak egy szinielőadásra, mely az 
erzsébethvárosi vizkárosultak javára adatott 
mükedvelők közremüködésével az estve szép 
közönség jelenlétében; ámbár odavalók mond- 
ják, hogy volt még a tehetősebb közül is, 
ki megjelenhetett, vagy legalább jegyet vált- 
hatott volna. Szinrehozatott Fáy András a 
„Külföldiekt czimüű két felvonásos vigjá- 
téka. Már maga a gondolat jó volt, csak a 
napokban elhunyt jeles férfi, jó magyar és 
közkedvességü iró emlékezetét, egy elmemü- 
ve, és pedig szinmüve előadásával feleleveni- 
teni; részemről mint egy emlék-ünnepen je- 
lentem meg ez estélyen, a melyen patriacha- 
lis szellem, családias szinezet ömlött el. S 
ezen hazafias szellemü családi ünnep még azon 
szép czéllal is össze volt kötve, hogy szen- 
vedő embertársak könnyei letörlésére is segéd- 
kezeket nyujtott, mert az erzsébethvárosi viz- 
károsult testvérek lőnek a jövedelemből fel- 
segitve. A mi az előadást illeti, a várakozást 
minden tekintetben tulhaladta. Elég pontos 
és összevágó volt, s oly kerek és szabatos, 
hogy bármely vidéki társulattól sem lehetett 
volna sokkal többet várni. 

Álljon itt örök emlékezetül a közremükö- 
dök névsora : Tanácsos (Duha János), Ilka 
leánya (Amberger Minka), Julcsa unokahuga 
(Flóra Mari), Geolei Lajos (Bányai Kristóf), 
Bodor Kálmán huszár kapitány (Ösztián Kris- 
tóf), Nina komorna (Beteg Eiz), Jean komor- 
nyik (Esztegár Lukács), Chatles szakács (Voit 
Dániel). 

A mű nevezett iránya azon korból van 
véve tárgya, midőn a külföldieskedés s a mi- 

velt külföld majmolása divatozott, még mivel- 
tebb családi köreinkben is; ezen külföldies- 
kedési düh van nevetségessé téve a darab- 
ban, s a nemzeti szokásokhoz és sajátságok- 
hozi ragaszkodás, és igy a jó elv gyözedelme 
diadalra juttatva, mi e felkiáltásban nyilatko- 
zik az összes személyzet részéről : 

Magyarok vagyunk, 
S magyarok maradunk ! ! 

r.. 

Báacszeg, aug. 6. 

Az alább felhozott leverő tanuságos ese- 
mény szolgáljon alapul annak beismerésére, 
hogy jóllehet majd nem egész hazánkban, 
de különösen Hunyadmegyében kiáltó szük- 

ség mutatkozik a népnél, a nevelést illetöleg. 
Még a mult 1863-dik évi deczember ha- 

vában általam leirt s e lap idei első számá- 

ban a közönség előhozott — szánalomra méltó 
büntény – mely Hosdát nevt magyar faluban, 
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az utált babona-hitből követtetett el akkor, 
még most is meghozza nem annyira áldoza- 
tait, mint az oknak okozatját s igy a bünnek 
okozóit, s ha ugy lehet mondani, áldozatnak 
áldozatait. Egy öreg asszonyt azért gyilkolá- 
nak meg, mivel azon időtájban ottan is elter- 
jedt marhavészt falujoktól eltávolitani hitték 
az által. A tettesek közül csaknem a büntény 
után nem sokára a bánátusi kurozslónő s a 
főtényező Lup Ádám községbeli legjobb gazda 

hüvösre kerültek, a dolog földeritésében s az 
okok kipuhatolásában erélyesen fáradozó me- 
gyei törvényszék többször is kikérdezvén a 
már behozott bünösöket, egyik napon e folyó 
év juliusában éppen midőn ilyszerü kikérde- 
zést akart tenni, ujra a vizsgáló biróság— 
hihetőleg az ügy nyomában volt - előparan- 
csolá Lupu Ádámot, ez alkalmasint a menyei 
birótóli félelemtől, vagy saját félrevezetett tár- 
sait, hbogy a kitudás által a reájok szabandó 
megérdemlett büntetés alól megszabaditsa, mi- 
előtt rendeltetése helyére, illetőleg a vizsgálat 
elé állana, fölszólitá kisérőjét, miszerint őt a 
félreeső helyre vezetné, ez kérelmét teljegité, 
mire Lupu bement, kissé maga után voná az 
ajtót s e közben borotvával fölhasitá saját ha 
sát, megjegyzendő, mikép a fogda oly telken 
van, a hol sokan laknak. Az illető törvény- 
széki hivatalnok urak értesülvén az ujabb me- 
rényéről Lupnak, azonnal oda siettek, ezek 
előtt a bünös mielőtt meghalt, töredelmesen 
bevallá bünét, valamint a tett részeseit, tár- 
sait kiadá; bevallá egyszersmind azt is, hogy 
a büntény legfőbb oka ő vala, büntársakul 
Hosdátból ezeket adá ki : Vitéz Mózsit, a két 
Ráczot, Dali Danit, Bikfalvi Lajost, kibet a 
főtörvényszék haladéktalanul csendőrökkel be 
is kisértetett a megyei börtönbe ide Hátszeg- 
re, ezek pedig, miután idejük sem volt egy 
más között valamely hazug megállapodást a 
vallomásra nézve meghatározni, minden této- 
vázás nélkül a vallatáskor kimondák őszintén 
a babonás hitből támadt büntettüket. 

Hosdát V-Hunyad tőszomszédságában fek- 
szik, az egész falu - kivéve 15 20 oláh 
házat – tősgyökeres református székely tele- 

szélnek magyarul, a fiatalok már gyengébben, 
s ha e nem a legutolsó ekklézsia a ref. egy- 
házak között a megyében, a hanyatlásban fo- 
kozatosan halad, ugy egykoron nyom nélkül 
eltünik belöőle a hivek száma, s lesz Hosdát- 
ból is Szántóhalma Szent-András, s a sok más 
a megyében hasonló sorsra jutott község. 

E falu népe Hunyadmegyében eddig egyik 
volt a legszorgalmatosabb és józan életüek 
közül való, innen nem igen szaporodott szá- 
ma a fegyenczeknek, s ha jobb kezekbe jö- 
het e nép nevelése, reményleni lehet, hogy 
akkor atyáik erkölcsét visszaszerzendik ök. 

Ime! ne ámitsuk magunkat, juthatott a 
nemzet felsőbb rétege a szelid tudományok 
utján a miveltség szinvonalára, de nem sza- 
bad megfeledkezni a tartalékról, melyből maj- 
dan uj erőket kellend meritenünk saját erősi- 
tésünkre, s hogy e tekintetben sokat lehet 
tenni, egy önzéstelen hazafit meg nem szünök 
fölmutatni, s ez : Gróf Kun Kocsárd ur, ő az, 
ki nem kimélve fáradságot, sőt anyagi áldo- 
zatokat sem, a napokban is a Hátszeg vidéki 
ref. népískolák alapjai megalapításán fárado- 
zék, kinek lelke, egész üdvössége, hogy az 
oskolák föláliitásán csüng, alólirottnak is volt 
szerencséje személyesen meggyöződni. 

Népnevelésről gondoskodjatok az erre hi- 
vatottak, hogy a szánalmat gerjesztő hosdáti 
babonás bünesetek népeinkben gyökeret ne 
verjenek, mert irva van : „Jaj a népnek, mely 
magáról megfeledkezik; én meg azt mon- 
dom: „Jaj azoknak, kik a népet elhanya- 
golják 14 

Levelem másik ezélja megirni, mint járt 
le itten Hátszegen a román tudományos gyü- 
lés. A gyülés augustus két első napján tarta- 
tott, melyben az anyagi ügyeket illető egy- 
szerü vitatkozásokon s a három évre megvá- 
lasztott, de az ez évi közgyülésben lejárt 
igazgató választmány ujbóli meghagyásán ki- 
vül tudományos fölolvasás csak egy volt, egy 
történelmi müvet mutatván be fötisztelendő 
Rusu ur, mint saját szerzeményét, bemutatni 
igyekezvén benne Erdély multjából a romá- 
nokat érdeklő nevezetesebb passusokat, nem 
levén föladatom a mű birálatába bele bocsát- 
kozni, mindenesetre a történelem buvárait föl- 
hivom annak áttekintésére, a mű közelebbről 
fog sajtó atól kikerülni. E gyülésre a város 
jóval többeket várt, mint érkeztek, egyik 
román egyházi fő sem levén jelen, a többek 
közül itten volt a társulat alelnöke balázsfalvi 
kanonok főtisztelendő Cipáriu ur, kormány- 
széki tanácsos méltóságos Vasits ur, kanonok 
Papfalvi ur, archimandrita Popasu ur, Vajda 
László s más urak; a város a vendégek tisz- 
teletére egyik napon ebédet adott, hol nem 
hiányzának pohárköszöntések, melyek közül 
én az archimandrita s brassói esperes Popasu 
ur fölköszöntését azon okból itélem legbecse- 
sebbnek, mivel őszinte hangon nyivávbitá mon- 
datában azt, hogy Isten e haza nemzetiségeit 
jó egyetértésben tartsa meg. 

pitvényesekből áll, a falu öregei még jól be- 

tartatni. 

nek jól ütött ki. 
Várhelyi. 

HMHódmező-WVasarhely, aug. 3. 

legközelebbi időkig valánk. 

kukuriczát, kölest csak elvétve lehet látni. 

azonban megjegyezhetünk, 

a vasuti munkálatok be lesznek fejezve. 

üdvös eszmét mihamarább valósulva láthat 
nók ! 

dicséretest mondhatunk. 

sunknak buzgó, lelkiismeretes 

roppant néptömeg kiséretében ment véghez 
Élt 49 évet. Nyugodjanak békével porai! 

T.l. 

Külfüldi levelezés. 
- HBerlim, 1864 julius. 

Ertesitő hangok 
gyar tanulói körből. 

Vége felé járó iskolai 

könyvünkbe jegyezve : 
Rosenauer Károly, Szakács Mózes, Jaskó Ká 
roly, Discher Lajos, ifj. gróf Teleki Sámuel 
gróf Teleki Béla, Pázmándi Béla, Pázmánd 

Apáthi Péter. 

kilencz egyén arczképével immár megnyilott 
nak tekinthető. 

becses ajándékkal emlékezett meg könyvtá 
runkról, megküldvén annak számára a „Sá 

még a szállitási dijat is előre fizette. 

a hazai közönség előtt is. 

folyamot is a könyvtárba tettük. 

tésünkben emlegetett hiányos müvek kiegé 

nyozni. 

intézet könyvtárába tettük, s ez intézet a ti 

zennyolcz év óta fenálló, s a közelebbi 
hetekben uj rendszabályok alapján szerencsé- 

már be is van irva a drága ajándék, s mivel 

nagyon szép kelendőségnek, forgalomnak 

roszat. 

A tudományos társulat jövő évi közgyü- 
lése Zarándmegye jelenlegi első alispánja föl- 
hivására Abrudbányán aug. 27-én fog meg- 

Az aratás, a sok eső daczára, hála az ég- 

Benső örömmel nyulok tollhoz, hogy végre 
valahára nnmesak az égető szükségről kell 
mindig irnom, de más kellemesebb tárgyról 
is; ha van valami, a mi megszomorit, az nem 
más, minthogy most meg a testvérhaza egy Lajostól Gyulai Pál tanácsi tüköre Szeben, 
része sinlik azon nyomorban, melyben mi a 

Az aratás nálunk innen onnan végéhez 

közelget, sőt sok helyt már nyomtatnak is; 
olyan vontató, mert nálunk nem kévébe kö- 
tik, de vontatókba rakják az életet, mondom, 
olyan vontató, mely máskor 5-6 vékát adott, 
most két köblöt is megád, de mindamellett 
igen bőnek még sem mondhatjuk a termést, 
mivel a télen a nagy száraz hidegekben sok 
vetés kifagyott, a megmaradt részt pedig né- 
hol a féreg tizedelte meg. A pénzszüke miatt 
a gabnaárak piaczunkon igen alant állanak, 
p. egy köböl búza 5 frt 20 kr 6 frt 40 kr, 
egy köböl árpa 2 frt—2 frt 60 kr; zabot, 

A vasuti munkálatok egy pár hét óta meg- 
akadtak, mivel más külső dolog, főképp az 
aratás foglalja el a munkás osztályt; annyit 

hogy két-három 
hét alatt, ha jól hozzá látnak, határunkban 

A mult hetekben városunk vagyonosabb 
része gyülést tartott a városházánál egy gőz- 
malom- és egy gözfürdőnek részvényeken való 
felállitása tárgyában; adná az ég, hogy az 

A helybeli ref. 8 osztályu főiskolában mult 
hó 25-29. tartattak a nyári félévet berekesztő 
vizsgák : mind a tanárok buzgalmáról, mind 
a tanulók igyekezetéről, szorgalmáról csak 

Szomoruan kell még följegyeznem t. Fe- 
hbérvári Ferencz ur gyászos kimulását; a 
boldogult az alkotmányos időszakban váro- 

tisztviselője 
volt. Temetése jul. 31-kén délutáni 5 órakor 

a berlini ma- 

esztendőnk nyári 
felében következő tanulók voltak emlék- 

Pünkösti Ferencz, 

Dénes, Hunyadi Jenő, Urbánszki János és 

A mult félévben rendezett arczkép-csarnok 

Antalfi János sárospataki jogtanár ur igen 

rospataki füzet e k" 1860. 61-, 62-, és 
63-beli évfolyamát, még pedig nemcsak hogy 
csinosan beköttette mindenik darabot, hanem 

„A fentisztelt tanár ur igen becses aján- 
dékát kiváló köszönettel veszszük mondja a 
jegyzőkönyv, s ugyanezt örömmel ismételjük 

A ,Prot. egyházi lap" sem szakadott még 
meg, mert az ezen év első felére szóló félév- 

Hogy a téli semesterre vonatkozó értesi- 

szitésére semmit sem kaptunk, nem panasz- 
kép irjuk, hanem csakis netalán ideszándé- 
kozó pályatársaink figyelmét akarjuk erre irá- 

Kedvesen vettük a Gyulai Pál ur közben- 
járásával Karcsanyéki Gusztávtól kapott könyv- 
gyüjteményt is, hanem, mivel a berlini ma- 
gyar tanulói körrel kapcsolatban levő, s az 
itteni egyetemi könyviárba bhelyezett berlini 
magyar könyvtár leginkább szorosan tudomá- 
nyos műveket tartalmaz, a fenemlitett nagyon 
becses könyveket egy más, idevaló magyar 

sen ujra is szervezett berlini magyar 
egylet. Amaz intézet a ra ny könyvébe 

ezen csakis a mult évben alapult könyvtár 

örvend, gondolatunk szerint tán nem tettünk 

Ideszándékozó pályatársaink érdekében 

megjegyezzük, hogy itt a mi aranyunk há- 
rom tallér öt garas, azaz : négy forint het- 
venöt krajczár volt az idén mindig. Ebből 
könnyü kiszámitani a nyereséget, ha otthon 
az aranyat öt vagy tán éppen hat forinttal 
veszszük, s itt aztán beváltjuk a fenebbi áron. 

Ülésileg történt megállapitás után közli. 
Szakács Mózes. 

Az erdélyi muzeum részére 1864. julius havá- 
ban beküldött adomanyok jegyzéke. 

I. Könyvek s kéziratok: Gr. Gyulai 

1663. 4r. (csonkán) és egy 1239-iki és 1568- 
diki eredeti oklevél. A nürnbergi german 
national, Muzeumtól, Jabresbericht 1863. - 
A segesvári ev. gymnasiumtól Programm, 
1862/,. – A n. körösi főiskolától, Tudósitás 
1862/,-ről. - Pálfi Dénestől egy 1585-ki ere- 
deti magyar oklevél. 

II. Régiségek és érmek: Báró Apór 
Károlytól 15 arany, 55 ezüst, 14 réz, 1 ón 
és 1 vas érem. - Domokos Samutól 4 ezüst 
pénz. - Dobokay Károlytól 5 ezüst, 2 réz 
pénz. – Hirsch Manótó ő ezüst pénz. - An- 
drási Pétertől 2 ezüst pénz. - Barátb Zsig- 
mondtól 1 arany, 2 ezüst, 2 réz, 2 ón pénz. — 
Markovits Józseftől 15 ezüst, 9 réz pénz. — 
Gróf Haller Ferencztől 1 ezüst pénz. - Herr- 
mann Ottótól 1 lőportartó. - Baró Löwenthal 
Sámueltől 1 Sz.-Földváron talált mécses-cserép 
„Sexti« bélyeggel. - Becze Józseftől 1 buzo- 
gányfő vasból. 

III Természeti tárgyak: Csentery 
artól 1 aduila naevia. – Proháczky urtól 1 
canis lagopus (fejér róka). - Hermann Ortótól 
4 db madár és 77 db rovar. - Jakab Bogdánné- 
tól 1 cactus. – N. N.-töl 1 nerium oleander. - 
A szebeni tt. társulattól 200 faj növény. — 

Sucultety Nátántól 1 meteorkő. - Wieder Vin- 
ezétől 24 db óraüveg. Közli 

Finály Henrik, 
ukár. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
—- A t. cz. közönség ezennel értesittetik, 

hogy többszörös felszólitás következtében vi- 
dékről, Erdélyre nézve a részvény alá rások 
bezárása általánosan f. é. october elejéig ha- 
ároztatott meg. A , Victoria* biztositó társu- 
lat alapitó bizottmánya. 
- Gróf Bethlen Olivér urtól Arad- 

ról levelet kaptunk, melyben csodálkozását 
fejezi ki lapunkban tett olyforma megjegyzés 
felett, miszerint „több bécsi lap (a gróf és 
vállalkozó társai) vasuti épitkezési czéljának 
netaláni sikerét politikai vivmánynak tekinti., 
holott „ezen egyszerü tisztán anyagi kérdés- 
nek valami politikai irányt vagy fontosságot 
tulajdonitni nem lehet. Az egész vállalkozás 
indoka és czélja röviden a következő: Hu- 
nyadmegyében egy 9 birtokosból álló consor- 

tium alakult, hogy a földmunkákat átvegye, 
; székely , oláh és szász dolgosokat foglalkoz- 
itasson, kisebb birtokosokat és hazai technicai 
értelmiségeket az épitésnél részeltessen, egy 
szóval ne engedje, hogy idegen vállalkozók 
jöjenek, a kik a hazai erőket mellőznék. Ez 

ügyben a gróf ur egyedül folytatá az érint- 
kezést és alkudozást, a consortium megbizá- 
sából a tiszai vaspálya igazgatóságával egyez- 
kedett, a kormány pártfogását ezen tisztán 

anyagi kérdésben felkérte, de 21 mértföld ki 
lévén már adva idegeneknek, csak 
51/, mfd épitését engedték át. 
– Erdély uj földabrosza már meg 

is jelent szinezve a kilencz törvényhatósági s 
56 kerületi (Bezirk) felosztás szerint. A W. 
Lloyd" legalább azt irja, hogy már volt sze- 
rencséje gyönyörködni benne. 
– BánffiHunyad ismét Zeyk Ká- 

rolyt választá követéül, s Enyed szintén 
Zeyk Károlyt választá meg. 
– Tordán uj választást várhatunk, mi- 

után a szavazatok ugy oszlottak, hogy a 
szabályszerü többség nem jött ki; az az : 
59-562-1=116 s ennek fele éppen 59 ugyan, 
de még legalább egy szavazat kellett volna, 
hogy az általános többség meglegyen az „ide 
iglenes országgyülési alapszabály" 68-dik § a 
szerint. 

Marosszék alsó választókerületében 
Szbojka Antal kir. táblai ülnök választatott 
meg, ki is nemzetiségére nézve román. 
– Egy szabad köművestől Sza- 

badkáról kaptunk levelet Roszalja azon mo- 
dort, melylyel a h.-mező-vásárhelyi nazare- 
nusokról a „Pesti Naplót és a , Kolozsvári 
Közlöny" levelezői irnak. A levél egy hóna- 
pig keringett postán, s fizettünk érte bünte- 
tést, miután elhasznált levélbélyeg volt rajta. 
Egyébirant érdekes adatok vannak benne. De 
legfőlebb kivonatilag, sok kihagyással közöl- 
hetnök, miután igen természetesen - irója 
egy titkos egylet tagja levén - a levelet a 
szerkesztőség ellenében se irta alá. Ez irat 
szerint a „nazarenusokk illetőleg szabadkö- 
művesek főszékhelye Szabadka. 

—– Masirevics püspök patriarchaságá- 



nak legf. megerősitése, mint a ,„Pol. Corr.4 
hallja, mihamarább megtörténik. Ezután az 
uj patriarcha Bécsbe megy s ö Felségétől el 
fog fogadtatni. 
— Beküldetett szerkesztőségünkhez : „Vég- 

búcsut, eredeti csárdás. Zongorára szerzé 
s Antonovics Tivadar urnak barátilag ajánlja 
Székács József, 18-ik mű, kiadja Kutasi Imre 
Debreczenben, ára 40 kr. 
— A beszterezei hetilap irja, hogy minap 

egy éjjel az oláhok a szászoknak 23 lovát 
meglőtték, ujabban pedig 15 legszebb lovuk- 
nak farkát és serényét vágták le. / 
– Csatári Ottó „Uti emléklapok és 

utazási kézikönyvé eczimüű 3 kötetes munkájára 
Telegdi K. Lajos Debreczenben előfizetést 
nyit; ára egyes kötetnek 1 frt, beküldési ha- 
táridő f. év oct. 5.ke. 

—– A Széchenyi-szobort illetőleg egy 
pesti mérnök azon különös inditványt tevé, 
hogy az a Margitszigetnek az akadémiára és 
lánczhidra néző előcsúcsán állittassék fel 72 
láb magasságban, melynek tetején állna 
Széchenyi alakja. Az egész csak egy pár 
millióba kerülne. 

—– Politikai foglyok elszállitása Pestről. 
A ,W. Lloyd" irja: „A tegnapesti vonaton 
az előkelőbb osztályhoz tartozó nyolcz politi 
kai fogoly szállittatott erős fedezet alatt Ol 
mützbe. Pesten ugy hallják, hogy a foglyok 
közül néhányan azok volnának, kiket a mult 
marcziusban politikai gyanuból fogtak el.* 
— (Segélyző-magtár ) A községi magtárak 

hasznos és kivánatos voltáról többször volt 
már szó. Most a ,P. H." értesülése szerint 
Marczalon az ottani lelkész nt. Danner Já 
nos ur, 50 kila gabonával egy ily magtár 
alapját megvetette, mi a herczegprimás ő 
eminentiája helybenhagyását is megnyerte. A 
magtár-egyesület elnöke maga a marczali 
plébános, jegyzője az ottani kántor, tanácso- 
sai pedig két birtokos és két zsellér, a kik 
együtt a segélyezendők és a segély mennyisege 
fölött határoznak. Az alapszabályok szerint 
az erkölcstelenek, a részegesek és káromko- 
dók, ba javulási szándékot nem tanusitanak, 
a segélyzésből kizárandók. 

A birodalomban forgó váltópénz ösz 
szege a pénzügyministerium jelentése szerint, 
a mult hó végén ő.490,551 frtra rugott 
— (Egy nagy alvó) Egy ácslegény a 

bécsi lipótvárosban julius 1-én esti 9 órakor 
elaludt és folyvást aludt egész aug. 3 káig, 
minden felébresztési törekvés ellenére. Vizzel 
öntözték, letették a hideg földre, mind hiába. 
Azt hitték volna, hogy halva van, ha rendes 
lélekzete nem árulja el életbenlétét. Midőn 
végre felébresztették s mondták neki, hogy 
mily rég alszik, azt hbitte, hogy csak tréfál- 
nak vele, hiszen, ugymond, még most is 
álmos. 
– Csipke vasból. A Nottinghamban 

készült legfinomabb vasdrótból szőtt uj csip- 
kékből Németországba mustrák érkeztek; a 
sodronyt a Bobbinet-féle gépen oly könnyedén 
dolgozzák fel, mint a gyapot-fonalat. E csip- 
kék pompásan néznek ki és különösön ajánl- 
hatók ablak- és ágyfüggönyökre, fejkötökre, 
s más egyéb tárgyakra. Az ipar ez ágának 
nagy eredményt jósolnak s közelebb már ruha- 
kelmét is akarnak belőle szöni. 
— Izsákról a „P. N.*-t egy nagy szeren- 

csétlenségről értesitik. Mult hó 29 én ott az 
izraelita zsinagóga és iskolabáz, továbbá a 
rabbi lakása, ket malom, a városi nagy ven- 
dégfogadó, a fürdőház, egy mészárszék és 
más két ház, valószinüleg a rabbi udvarán 
történt gyujtás következtében földig leégett. 
A legiszonyubb ez esetnél az, mint a leve- 
lező irja, hogy a rabbi három fi- és három 
leánygyermeke, mely utóbbiak közül egyik 
menyasszony volt, a lángok közt lelték halálu- 
kat, mivel az égő nádfedél beomlása lehetlenné 
tette nekik a menekülést. A szerencsétlen apa 
nem volt honn s midőn hazaérkezett, hat 
gyermekét halva s borzasztón összeégve ta- 
lálta. 

—– Herkalovics András - irják a 
„P. N." nak Becskerekről – gör. nem e. h., 
1848/,-ben az erdélyi hadjárat egyik volt törzs- 
tagja, julius 29-kén, sok küzdés után Nagy- 
Becskereken jobb léttel cserélte fel a rögös 
földi pályát. Ítt lakó bajnoktársai és a megyei 
tiszti kar megadták neki a gazdagon kiérdem- 
lett végtiszteletet. Temetése 30-kán délután 
ment véghez. A koporsót 16 fiatal ember vette 
körül nemzeti gyászöltözetben , fáklyákkal. A 
gyászmenet a granuliczai halottas háztól ki- 
indulva a nagy utezán vonult végig az ó hitű 
templomig. Itt véghezvitetett a szokásos tem- 
plomi szertartás, mire a nemes férfiu földi 
maradványai letétettek örök nyughelyökre, 
a tamasováczi út melletti g. n. e. sirkertbe. 
Áldás és béke hamvaira ! 

- A román kormány által régiségi kuta 
tásokra kiküldött Poparoglu Kis-Oláhország- 
ban Resca mellett egy régi érczkoporsót talált. 
A benne talált tárgyak következők : Egy gyer 
mek- csontváz, 16 levelü tiszta arany-koszoru, 
mely a gyermek halántékát övezte, a miből 
gyanithatni, hogy a gyermek magas rangu 
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szülöktől származott. Továbbá találtak két 
arany gyűrüt, melyek egyikében smaragd-kő 
van. E tárgyak a bukuresti muzeumba helyez- 
tettek. Poparoglu, mint hirlik, egy érezből 
vert római sast és más régiségi tárgyakat is 
talált, melyeket illető tudósitásával nem so- 
kára a tanügyministernek fog átnyujtani. 
— A Párisban nem régiben dúsgazdagon 

elhalt zenebiráló, Fiorentinoról beszélik, hogy 
egyszer egy fiatal, a párisi szinpadon először 
fellépett énekes azt igérte neki, hogy egész 
első évi diját neki adja, ha első fellépéséről 
az ő befolyása alatt álló lap tárczája dicsérő- 
leg szól. Másnap e lapban a következő sza- 
vakkal volt a fiatal énekes föllépte hirdetve: 
„E fiatal ember sokat igér; meglátjuk, telje- 
siti-e. 
– Államvizsga katonai fedezet alatt. Ér- 

dekes adat jelen viszonyainkhoz irják a 
bécsi ,Botschafterá-nek Lembergből - azon 
eset, hogy több itteni tanuló legközelebb 
államvizsgát tevén le, az katonai fedezet alatt 
tartatott meg. Tudni kell, bogy ezen tanulók 
haditörvén széki vizsgálati fogságban vannak. 
Az államvizsga termének egyik szögletében 
egy nagy bajuszos öreg örmester foglal he- 
lyet, hidegvérrel, ugy hogy nyugalmas kö- 
zönyét még a legérdekesb jogi vitatkozások 
sem képesek felháboritani; de védenczét egy 
pillanatra sem téveszti el szeme elől. Kivül 
pedig a terem ajtaja előtt katona-őr jár fel 
s alá, kimért lépésekkel, s gyanus szemmel 
kiséri a szabadon ki és be járó látogatókat. 
— Fiatal öngyilkos. Vay Tamás, egy 

22 éves, reményteljes ifju katonatiszt, Gyön- 
gyösön pisztolylyal végezte ki magát. A pisz- 
toly vizzel volt tölive. E fiatal tiszt atyja az 
egykori szabolcsmegyei első alispán volt s 
mult évben halt meg; anyja pedig szül. Vay 
báróhölgy. A ritka müveltségü ifju egy idő 
óta Gyöngyösön szabadsággal időzött, s a mult 
napokban visszatérendő vala ezredéhez Bassa- 
nóba. Mint mondják, éppen halála előtt kapta 
főhadnagyi kineveztetéset, és sokan épp e 
körülményben keresik öngyilkossága okát, 
miután szerintök, kedvezőtlen anyagi helyzet 
nem engedé meg az uj főhadnagynak, raug 
jához méltólag léphetni fel. Temetése közrész 
vét mellett aug. 1-én ment végbe. 

(Egy sike néma védbeszéde.) Bosko- 
witzból (Morvában) irják : Nem rég érdekes 
jelenet folyt itt a törvényszék előtt. Egy si 
ketnéma becsületsértéssel vádoltatott, melyet 
nyilvános helyen követett el. Védelmét egy 
másik siketnéma vállalta el. A siketnéma védő 
legelől bocsánatot kért testi fogyatkozásaért, 
s türelemre és elnézésre kérte a birákat. Ez- 

után oly élénken, kifejezésdúsan és tisztán 
érthetőleg rajzolta barátjának ama testi hiba 
következtében kifejlett felette érzékeny és in- 
gerült kedély állapotát, mint a kitöl megta- 
gadta a természet a békitő és meggyőzö be- 
szédet, oly meghatólag festé azon felindulást, 
melybe barátjának jutnia kellett, midőn nyil- 
vános helyen, vendéglöben, éppen ezen testi 
hibája miatt gunyoltatott ki, és a vádlottnak 
azon perczben be nem tudható lelki állapotját 
oly meggyözőleg bizonyitá be, hogy vádlottat 
a törvényszék valóban ártatlannak nyilvánitá 
és fölmenté. 
— (Meecklenburgi állapotok.)) A nemzeti 

egylet heti lapja többek között a következő- 
ket beszéli : Ha a Mecklenburgban lakó nap- 
számosok (mintegy 200,000 ember) helyzete 
eddig nyomasztó volt, az utolsó időben majd- 
elviselhetlenné vált. A napszámos megnösülé- 
sének megengedése egyenesen a földesur ké- 
nyétől függ, a napszámos rendszerint nem 
tehet mást, minthogy vagy nötlen marad, vagy 
azt veszi nőül, a kit a földesur akar. Nincs 
tulozva azon állitás, hogy Mecklenburgban a 
jus primae noctis még tényleg gyakoroltatik. 
Miután gazdálkodási szempontból a régi nös 
gazdatisztek helyett most fiatal nötlen embe- 
reket alkalmaznak, kik szintén nem igen job- 
bak uraiknál, ezáltal a baj még nagyobb. 
Ennek az erkölcsiségre való káros befolyása 
mindenki előtt ismeretes, s mégis rendesen 
a földesur tudtával történik, hogy a gazdatiszt 
máshová való kirándulások által a gazdaság 
érdekeit ne mulaszsza. 

PoOLITIKAI HIREK. 

Angolország. Az angol kormány köze- 
lebbről értésül adta azon hatalmaknak, me 
lyeknek Japánnal kötéseik vannak, hogy 
fegyveres erőt küld oda — a britt alattvalók 
védelmére. : 

Melbourne-ból jun. 26-ról való tudósi- 
tások szerint Uj Seelandban a csapatok téli 
szállásokra vonultak. 

Franoziaország Napoleon császár a 
suezi csatorna-épitő társaság és az egyptomi 
alkirály közt felmerült vitában itélőbirónak 
hivatott fel a felek által. Ebbeli itélete, mint 
a ,Moniteurt aug. 2 ik száma jelenti, követ 
kező : a társaság 84 millió frankból álló kár- 
pótlást kap az 1836. évi jul. 20-ki szerződés 
elenyésztetése fejében; ellenben ama földterü- 
letet, mely a csatorna mentében a Földközi- 

tengertől a Verestengerig részére engedtetett, 
köteles visszaengedni. 

Garnier, Pagés, Carno, Dreo s 
mások számszerint 13-an, részint követek, 
részint ügyvédek kereset alá vonattak a fran- 
ezia büntető-törvény 291. czikke elleni vétség 
miatt. E czikk igy szól: „Husz személynél 
többől álló gyülés, mely vallási, politikai, 
irodalmi vagy más czélok végett egybegyü- 
lendő, a hatóság engedélye nélkül meg nem 
tartathatik.4 A per tárgyalás f. hó 5-én kez- 
dödött s 8-án végződött be. Rendkivüliségéért 
ismertetni fogjuk e tárgyalást valamelyik kö- 
zelebbi számunkban. 
Viehyből Lipót, belga király f hó 4-én 

Párisba, Napoleon császár ő án St Cloudba 
utaztak. 

Az aug. 6Gki „Esti Moniteur" jelentése 
szerint Madagaskar szigetén ujabb for- 
radalom ütött ki. 

Németország A ,Patriet szerint, a ba- 
jor kormány a szövetség gyüléstől kérni szán- 
dékozik, ho y Rends urg t, a német szövetséz 
nevében, egy szövetségi lönök parancsnoksága 
alá helyzett szövetségi hadjutalésokkal szál- 
lassa meg. 

Ugyanezen lapnak egy bamburgi sü gönye 
megerősiti azon közlé-t, hogy a holstemi lo-! 
vag-rend tigjai Kiv be hivattak össze. Ez ösz 
szehivásnak, mey azon aggo alom á tal van 
indokolva, hogy a Poroszország s Anstria ál- 
tal beigtatott ideiglenes kormány határozatlan 
ideiz tog tartani, az a czélja, hogy a lovag- 
rendnek végleges nyilatko atát nyerje ki, az 
augustenburgi herczeg jelöltsége mellett, vagy 
ellen. 

Münehenben azon hr van elterjedve, bogy 
legközelebb a legmagasb kormányzati kö ök- 
ben még tovább változt tások 1s várhatók. 

A rendsburgi esemény k következtében, 
mnt az ,A. A. Z".nak Münchanből irják, a 
franczia kabinet egy sürgönyt intévett a csá- 
zári követséghez Berlinben a berlini kabinet- 

tel való közlés végett. Ez a sürgöny, mint 
mondják, amaz eseményeket határo ottan ro 
szalja s a berl ni kabinetnek a legkomolyab- 
ban anácsolja, hogy az edd gi ösvényen ne 
menjen tovább előre, különben Francziaország 
kénytelen lenne eddigi semleg s állásából ki- 
lépn. E sürgönyről, mint mondják, minden 
német kormány értesült. 

Dánia Koppenhága, aug. 6. Ma dél- 
után az országgyülés megnyittatott. A király 
által felolvasott trónbeszéd nevezetesebb tar- 
talma következő 

„Öszhangzásban az alaptörvény 27. §-ával 
az országgyülést egybehivtam. Ámbár a vi- 
szonyok miatt ezt ismét el kellend napolni, 
mindazáltal ösztönöztetve érzém magam, hogy 
személyesen nyissam meg az országgyülést, 
s a nép választottait magam körébe gyüjtsem. 

Daczára azon bátorságnak és kitartásnak, 
melylyel vitéz hadsergzünk és hajóhadunk 
Dánia jogaiért és becsületéért harczolt s azon 
készségnek, melylyel az egész nép a haza 
megmentése végett minden áldozatot megtett; 
mégis a háboru, mely által egy tulhatalmas 
ellenség bennünket elárasztott, minket és né- 
pünket a legterhesebb s legfájdalmasabb ál- 
dozatokra fog kényszeritni; mert miután egész 
Európa segély nélkül hagyott bennünket, kény- 
szeritve láttuk magunkat a tulhatalomnak en- 
gedni s arra törekedni, hogy vége szakadjon 
oly háborunak, melynek folytatása a jelen 
viszonyok közt szeretett népünknek s hazánk- 
nak még nagyobb veszteségeket s szerencsét- 
lenséget okozna, a nélkül, hogy helyzetünk 
némi javulására kilátást nyujtana. 

Mindazáltal mi, hű dán népünkre támasz- 
kodva, bizalommal nézünk a jövővel szemben, 
azon erős reményben, hogy jobb napok ránk 
derülése el nem fog maradni, ha király és 
nép egyetértve azon fog igyekezni, hogy a 
mély sebet, mely a drága hazán ejtve van, 
begyógyitsák. 

Az országgyülés october 3-káig napolta- 
tott el. 

Belgium. A képviselő kamara feloszla- 
tása után (jul. 13) a kamara mindkét pártja 
manifestumok által kivánta magatartá-át s tet- 
teit igazolni. A clericalis párt manifestuma 
mult hó 29-dikén jelent meg, a baloldaliaké 
folyó hó 3-dikán. A elericalisok kiváltságokat 
akarnak, - mond a többek közt ez utóbbi - 
az ország nem fogja azokat nekik megadni. 
Belgium nem kiván többé középkori kiváltsá- 
gokat. Az ország támogatni fogja folyvást a 
bölcs, igazságos, türelmes s előrehaladó libe- 
ralismust, azt a politikát, a mely az egyhá- 
zat az államtól elválasztja, a cultust s ennek 
szabadságait tiszteletben tartja s minden hit- 
felekezetüeket egyformán oltalmaz; azonban 
a lényeges világi államhatalmat a clericalisok 
támadásai ellen erélyesen védelmezni fogja. 

Törökország A ,G. C.4 jelenti, hogy 
a Törökország és Montenegro közt oly sokáig 
fenforgott ha árviszály végre mindkét fél meg- 
elégedésére kiegyenlittetett. Montenegro a nagy 
hatalmak által neki odaitált területet megtart- 
ja; azon területekért pedig, melyeket 1858., 

lást kap. A török meghatalmazott Cettinjeben 
járt s ott több napig tartózkodott; az után a 
prentinai magaslatra ment s az ottani török 
örházat lerontatta. Ellenben a vivocinai és ra- 
salinai magaslatokon levő török örházak sér- 
tetlenül hagyatnak s török őrséggel lesznek 
továbbra is ellátva. 

Bagdadban lázzadás tört ki s a felke- 
lők a szultán csapatait megverték. A távirda 
sodronya, mely a Persa-öblön át van vezet- 
ve, elszakadván, a tudósitás a történt s tör- 
ténendő események felől alkalmasint sokáig 
fog késni. 

Szerbia. A ,Hon'-nak Belgrádból f. hó 
ő-ről irják : 

„Szkupstinánk, rég várt szkupstinánk lesz. 
A herezeg tegnap irta alá azon ukázt (ren- 
deletet), a melylyel belügyi ministerének pa- 
raucsot ad ki azon előkészületek megtételére, 
a melyek a szkupstina megtartására szüksé- 
gesek. A szkupstina Kragujevátzon tartatik, 
és aug. 27-kén nyittatik meg. A törvény ha- 
tározványa szerint szkupstina minden harma- 
dik évben tartatik, s e szerint, minthogy az 
utolsó szkupstina 1861 ben volt, ez évben 
kell hogy az megtartassék. Az ily meghatá- 
rozott időpontban összehivott szkupstina ren- 
desnek neveztetik , ha pedig ezenkivül más 
időben is összehivatik, az rendkivülinek mon- 
datik. 

A lefolyt három év meglehetős nagy jelen- 
töséggel bir Szerbiára nézve. Oly változások 
s események történtek, a melyek Szerbia ki- 
fejlődésére bef lyással birnak. 1862-ben tör- 
tént Belgrád bombáztatása, a minek követ- 
kezménye lett a törökök kiköltözése Szerbiá- 
ból. Ez esemény maga elég jelentékeny, hogy 
a lefolyt három évet nevezetesnek mondjuk. 
A nemzeti hadsereg szervezése, a mely az 
előbbi szkupstina által határoztatott el, a le- 
folyt idő alatt életbeléptetett. E mellett Szer- 
bia, herczegünk működése folytán több ezer 
puskával lett gazdagabb. A közigazgatásban 
s törvénykezésben is történtek némi válto- 
zások s javitások, a melyekről alkalmasint 
szó lesz a szkupstinában. 

Még eddig nem tudhatni, mivel fog a 
szkupstina különösen foglalkodni, s meddig 
tartand. Minthogy az uj adórendszer nem lép- 
tethetett életbe , meglehet erről is fog a szkup- 
stina tanakodni. Azonkivül a politikai hatósá- 
gok, meg a községek szervezete szintén a 
szkupstina teendői közé soroltatik.4 

A szendrői törvényszék előtt közelebbről 
lefolyt összeesküvési perben a „Gen. Corr.« 
szerint olyan vádlottak is fordultak elő, kik 
Mihály herczeg élete ellen törekedtek, hogy 
a trónra következés rendjét erőszaktal felbont- 
sák s az elüzött Karageorgevics Sándor 
herczeget kiáltsák ki fejedelemnek. 

Ázsia Bombay, jul. jul. 8. Jun. 2.án 
a kabuli emir s testvére Úfzul-khán között 
csatára került a dolog, a melyben az első 
gyözött. Ufzul-khán Balk-ba menekült. 

Kalkuttai jul. 16-ról kelt tudósitások sze- 
rint az avai király engedélyt adott egy Bir- 
máig menő vasut és távirda épitésére. 

Amerika. Uj-York, julius 21. Lin- 
coln elnöke 500,000 önkénytest bivott be. Ha 
azok september előtt teljes számmal ki nem 
állittatnak, összeirás fog eszközöltetni. Sher- 
man tábornok Atlanta elött táborozik, a con- 
foederáltakat több izben visszaüzte a sánczo- 
latokba, Julius 22 kén makacs harcz állt be, 
melynek kimenete bizonytalan. Sherman unio- 
nista tábornok állást foglalt az erőditmények 
közt. Hunter unionista tábornok megveretett s 
Harpersferry-be vonult vissza. Egy ujabb be- 
ütéstől tartanak Marylandba. 

Uj York, julius 23. Lincoln a félhiva- 
talos déli képviselők előtt kijelenté, hogy az 
unio integritása s a rabszolgaság eltörlése 
alapján békealkudozásokra kész. A déli kép- 
viselők vonakodtak ily föltételek mellett Was- 
hingtonba jönni. 

A „Times4 mexikoi levelezője nem győz 
eleget beszélni ama lelkesülésröl, melylyel ott 
az uj császári pár fogadtatott. Íly lelkesülést 
Mexikoban sohasem tartottak volna lehetsé- 
gesnek. Különösen tetszik a mexikoiaknak, 
hogy a császári pár katonai kiséret nélkül 
tesz séta-meneteket és séta-kocsizásokat, mi- 
vel az eddig kormányon volt számos elnökök 
közt egyiket sem lehetett valaha erős kato- 
tonai örkiséret nélkül látni az utczán Maga 
a császár kora reggeltől késő éjig azzal fog- 
lalkozik, hogy a személyekkel s dolgokkal 
megismerkedjék. Már eddig is az erélynek 
oly fokát hozá be különböző hivatalokba, mely 
az eddigi slendriánhoz képest valóban bámu- 
latosnak látszik. Több a regensség alatt al- 
kalmazott egyén elmozdittatott. Törekvése 
szemlátomást oda van irányozva, hogy min- 
den pártbeli mérséklett s előkelő egyénekkel 
vegye körül magát, s minden végletet kike- 
ruljön. Már is két bizottmány neveztetett ki; 
az egyik oly czélból, hogy a pénzügy, a se- 
gelyforrások, s a legjobb adóztatási módsze- 
rek iránt jelentést tegyen, s a másik, hogy 
a hadsereget ujraszervezze, s hogy az ország 

é 

1s 1859 ben birt, a Portától pénzbeli kárpót- gyors pacificativjának legjobb eszközel irád.



adjon véleményezést. A császár nyugott ma- 

gaviselete mindenütt bizalmat s legjobb re- 

ményeket gerjeszt. Az üzletek sohasem voltak 
élénkebbek mint a jelen perczben, S az or- 

szág, mint látszik, boldog jövőnek néz elé. 

Don Jose Fernando Ramirez neveztetett ki 

külügyministerré, ki nagy észtehetségü s ta- 

pasztalásn, s feddhetlen jellemü egyén. Iy 

fajta egyének egy Zuloaga, Miramon s Juares 

alatt semmi állást sem fogadhattak el. Ezért 

a nevezett egyén már évek óta magán-életbe 

vonult vissza, hogy kizárólag, régiségtani ta- 

nulmányokkai foglalkozék. Ő a mérséklett 

párthoz tartozik, s kineveztetése általános 

örömet okoz. 

Ujabb Randers, aug. 8. A helybeli hi- 
vatalos lap Falkenstein tábornok egy f. h. 
6-ról kelt hirdetményét foglalja magában, mely- 
ben hirül adatik, hogy a jütlandi katonai kor- 
mányzóság f. hó 8-tól kezdve Aarhausba té- 
tetik át, s hogy Planski tábornok fogja 
Falkenstein tábornokot, ennek távolléte 
alatt helyettesitni. 

A ,„Berl. Ztg." a belügyministernek egy 
oly körlevelét közli, mely a Jütlandban levő 
dán hivatalnokokkal közli a béke-előzeteket 
s a fegyverszünet föltételeit, s meghagyja 
a dán kir. hivatalnokoknak, hogy a fegyver- 
szünet alatt, mind a rendes tartományi jöve- 
delmek behajtására nézve mind általában a 
közzétett okiratokkal megegyezőleg magokat 
a porosz katonai kormánytól eredő rendele- 
tekhez alkalmazzák. A mi Jütland s a királyság 
többi részei közti közlekedést illeti, arra nézve 
közelebbről fognak közlések tétetni. 
— Koppenhága, aug. 8. A posta köz 

lekedés Jütlanddal a ma délután Aalborgba 
induló gözössel helyreállittatott. 

MEM HIVATALOS. 
Náözgylés. (200) 
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A király ma délután szemlét tartott a teg- 
nap s ma megérkezett csapatok fölött, Bran- 
strup, előbbi rendőr-igazgató, koppenhágai fö 
elnökké neveztetett ki. 

Flensburg, aug. 9. A csapat-átvonulá- 
sok délfelé ma kezdetöket vették. 

A sehleswig-holsteini hivatalos lap közhir- 
ré teszi báró Lederernek austriai polgári biz- 
tossá kineveztetését Schleswig számára. 

Altona, aug. 9. Az „Alt. Merkurt sze- 
rint a kieli főpapok és a holsteini lovagrend 
tagjainak nyilatkozata azon meggyőzödést 
mondván ki, miszerint az öröklési kérdés az 
ország jogainak megfelelőleg fog elintéztetni, 
óhajtását fejezi ki egy közös schleswig-hol- 
steini kormánynak azonnali felállitása és a 
Poroszországéval egyenlő diplomatiai, katonai 
és tengerészeti viszonyok életbeléptetése iránt. 

A félh. „Temesv. Ztg*-nak távirják : 
Karlovitz, aug. 7. A román képviselök 

legfelsőbb helybenhagyatása legközelebbre vá- 
ratik. Az installatió rendkivüli fénynyel, mint 
hiszik, aug. 18-kán, ő Felsége születés-nap- 
ján fog végbemenni. Az ünnepélyre egy zász- 
lóalj katonaságot zenével várnak. 

Bécs, aug. 8. A ,„Pol. Corr.4* ugy hallja, 
hogy a szerb patriarcha választására a leg- 
felsőbb megerősités legközelebb kiadatik, ak- 
kor Masierevics püspök Bécsbe jövend, ő Fel- 
sége által elfogadtatik, s ezzel a szabálysze- 
rinti választás actusa befejeztetik. 

Bécs, aug. 10. A ,Reform sajtóperének 

már haza utaztak. A metropolita választásnak 

mai végtárgyalása után Schuselka egyhavi 

itéltetett. 

a-v 
Elnök báró Bánffy János ur ő nagysága meghagyásából, fölkéretnek a régen- 

vidéki magyar olvasó-egylet részvénye 
genben a ref. iskola-teremben, délelőtti 10 

s tagjai, folyó aug. hó 18-án, Szászré- 
órakor, a közgyülésbeni megjelenésre! 
MOLNÁR ISTVÁN, könyvtárnok. 

(198) G=3) 

Bánya eladási vagy haszonbérbe adási hirdetmény. 
A „S. J. Jakab nevü bányaműtársulatnak Kolozsmegyében a „Hideg-szamosi" 

határon lévő bányája, a hozzá tartozó lak és üzleti épületekkel, zuzdákkal, és legujabb 
szerkezetü mosó készületével együtt, társulati végzés következtében örök áron el - vagy 
haszonbérbe kiadó. 

Szebenbe intézett bérmentes levelek utjáni tudakozódásokra a kivánt értesitést 
megadja, s a f. évi September 1-ső napj áig beérkező hozzászolási ajánlatokat elfogadja 

HAJÓS JÁNOS, társulati igazgató. 

(199) 
ammam amömiamomaakinmmommomomomatakcakiemcando ás 

Vehány szó a családatyákhoz az életbiztositásról! 
Habár méltányos felfogásu századunk, különösen az utóbbi időszakban az élet- 

biztositás eszméjének hasznát sőt mondhatni vaóldi szükségét belátja is, mindazon- 

által nem tartjuk szükségfölöttinek mostani derüs borus, kétes minőségü napjaink [ 

e erről mindazokhoz, kik talán még nem gondolkoztak komolyabban fölötte, pár 

szót saját érdekükben szólani. 

Nemde minden családatya, ki most boldogságot talál övéi körében, retteg azon 

gondolattól, hogy azoknak boldogsága az 
hátrahagyottjai az előbbi megszokott jóllé 
gyenek? 

ö halálával szintén sirba vitessék ? hogy 
t helyett bú és gondok martalékjaivá le-5 

Ki ne használná fel tehát az alkalmat; melyik családatya utasitná vissza sab 

életbiztositás üdvös intézményét, hogy övéit halála után is elhelyezve s biztositva 

láthassa. 
S mily csekély áldozat az, melylyel e nyugalmat magának megszerezhetil 

e Álig érezhető csekély összeg mit a biztositó a társulattali megegyezés szerént 

évenkénti részletekben fizet azért, hogy halála után neje, gyermekei v. a kiket biz- 

de tosítni akar, egy jelentékeny összeget egyszerre kezökbe kapjanak. 

Azon pár forint, mit a családatya keresetéből évenként minden megerőltetés 

szomorú esemény mindjárt az első befizetés után, vagy bármely előr enem látott sze- 
befizet, halálával nagy összeget biztosit utódjainak, történjék bár 

miatt. 
Legyen a családatya most bármely szerencsés anyagi körülményekben, ki biz.E 

tositja őt arról, bogy mindez rövid időn meg nem fordul? Józan ész nem támaszko 5 

dik a vakon osztogatóra; minden atyának, 
kötelessége önmaga s azoknak irányában azt vizsgalni: mik az idő valódi kedvez-i 

ményei, s mikép hasznosithatók ezek legalkalmasabi an, mikép óvhatja meg kedvesert g 
a netaláni bekövetkező szükség s másra s 

rei biztositás képpen. 

al
 

kinek övéi sorsa szivén fekszik, legelső 

zorulás sötét eszméitől. — 

A lég madarairól van gondoskodva — az embernek magának kell gondoskodni 

magáról s utódairól. Ily biztosításokat „Az Anker" (,Horgony) czimű társulat5 

a legelőnyösebben elfogad, mely mind a töke biztosságára mind a biztositandók elő 

Enyeire nézve mirden ilynemü társulat közt az elsők között áll, részint mert a tő-g 

kék nagyobb része fekvőkbe helyeztetik, részint mivel a befizetendő dijak oly cse- 

kélyek, minöket pusztán a társaság fennmaradhatása igényel. 5 
iynemű biztositásokat elfogad s a tett tudakozásokra felvilágositással szolgál: % 

Tauffer Károly „Az Anker" (llorgony) kolozsvári főügynöke. 
Vajha ez üdvös eszme s intézmény a lehető legnagyobb rokonérzettel találkozbatna! 
Tudomásul megemhtjük még, hogy , 

a 1863-évben az évi k mutatás szerint 360 200 ftnyi összeget fizetett ki halál eset- 

V 

Az Anker" biztositó társaság az ntóbbi 

Fogfajó 

arcrtervrvrrgermvbemmsrmenmsoemmmprprremerrer 

soMkloz? Gs) 
Tisztelettel tudatik, hogy H N A UJ. bécsi fogorvos, folyó évi szep- 

kik biztos se 
tember hó közepe-felé Kolozsvárra érkezend; miért is mindazoknak, 

gélyét netalán igénybe veendik, figyelmökbe ajánltatik. Megérkez- 
városunkban leendő tartózkodási helye kellő időben hirlapilag 

börtönbüntetésre és 60 frt biztositék-vesztésre Sz.-Régen 

Athen, aug. 6. Új ministerium ala- Sz.-Udvarhely julius 19. 
kittatott. Az agg Canario ministerelnök és 
tengerészeti minister, Communduros a bel- 

ügyet veszi át, Sativeopulos a pénzügyet; 
Carnalis hadügy, Delleyonnis külügy, 
s Londos igazságügy, s egyszersmind ideig- 
lenesen cultus-minister. 

Ujkővetválasztás. 
uUdvarhelyszék, aug. 11. 

Törvényhatóságunk választó-kerületeiben az 
5-ik követválasztás is megtörtént a tegnapi 

napon, s az oklándi válásztó-kerületben 
egyhangulag Ferenczi Pál volt alkotmá- 
nyos al-királybiró választatott meg, a szom- 
batfalvi választó-kerületben szintén egyhan- 
gulag Szabó Márton, a keresztúri vá- 

lasztó-kerületben pedig Horváth János 305 

választó közül 293-nak tiszteltetett ujabban 
meg a szózatával. 

Továbbá Székely-Udvarhely anya- 

város választói Pataki Pál ev. ret. főisko- 

labeli tanárt tisztelték meg szavazataikkal, 
Oláhfalu kiváltságolt község pedig ujabban 
Both Károlyt választotta meg. 

Már hogy be fognak e lépni megválasztott 
ezen követeink a szebeni tartományigyülésbe, 
az még a titkok titkai közé tartozik, azonban, 
ha elhatározásukról értesülendek, nem fogom 
a t. cz. olvasó közönség tudómására hozni el- 
mulasztani leendő eljárásukat. 

A „Herm. Ztg." maga megha- 
zudtolja azon telegrafi hirét, mi sze- 
rint Marosszék egyik választókerüle- 
te Sztojka román kir. táblai ülnö- 
köt választotta volna meg. t 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 

Alsó ausztriai mérő: vagy is két nagy véka. = 
s s 

Erdélyi be Rozs. Árpa. Zab. rörökbnza. as 

piaczi árak: krajczárokban. 

Besztereze julius 26. 248-248 —= 210 200 13 

Brassó aug. 5. 340-340 156-142 154-136 108 104 200 13 

Dézs juhus 12. 300-280 210-200 — 120-100 200-190 12 

K.Fehérvár , 30. 380 250 170 248 12 
Kolozsvár aug. 11. 320 180 120 110 200 13 

M.-Vásárhely , 4. 400-370 260-210 — 144 166 12 

N.-Enyed 4. 340-320 210-230 — 216 190 245-245 12 

Szamosujvár aug. 8. 320-280 220-210 — 120-110 210-200 12 

Szászváros maj. 29. 390-390 290-290 — 196 295-295 13 

julius 28. 336 -300 240- 220 144–132 240-232 13 

N.-Szeben aug. 2. 400-374 267-207 — 160-147 240 240 13 

400-400 175-175 - 150 150 240 12 

Torda aug. 2. 345-345 180-180 186-180 125-125 220-220 12 

m KEÉRG 

ajánlja jól rendezett árutárát, u. m. 

king , 

lességben, orleán, pamutbársony , 

rumburgi vászonraktára 
Dorottya-utcza s sz. alatt EPesten, 

bőr- és sziléziai vásznakat, továbbá : 

asztalnemük, kávéabroszok és kendők, törülközők, gyolcs zsebken- 

dők asztal- és ágyteritők, fehér és tarka csinvat és ágynemüek, nan- 

nadrág- és öltöny-szövetek, ingperkálok, gazdasági szöve- 

tek, ablakfüggönyök, ugyszinte mindenféle fehérnemük, sznes és fehér ve- 

lesz, pidue-szoknyák, és pidue-takarók, viaszos vásznak különféle szé- 

béllés-szövetek és más egyéb e szakba vágó czikkek 

igem jumiamyos szanaái araaom. 

TE- A vásznak valódiságáért a raktár kezeskedik. 

TES Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek. = 

meg- Árjegyzékek: kivánatra bérmentesen küldetnek meg 

orpvóHozs 

rumburgi, hollandi, irlandi creasz, 

kötő- és varróczérnák, mindennemi a 

T
E
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Saját műveiből összeállitva III 

mény Zsigmond emlékirata szerént. 

XIV. füzete.) Ára 1 frt 60 kr. 
A vegytan iskolája 

gozott kiadás. Ára 2 frt o. é. 

D-or Balogh Pál mint házi orvos nyilatkozata gr. 

Kivonat azon egyik politikai programmból, mely 

diploma előtt az akkori austriai miniszteriumnak benyujtatott. 

Gr Széchenyi István végrendeletszerü 

A Kosztolányi hölgyek. 
Történeti regény, két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ára z forint o. ért. 
Ingyen tanitó franczia nyelv-A 
mester. A franczia nyelvet szintoly 
könnyen , mint álaposan megtanulni ki- 
vánó magyar ifjaknak ajánlja Brassai Kovácsl Antal kr. 
Sámuel. I. rész. Az alap- és bővi- Görög régiségtan (antiduitas graeca) 

tett egyszerű mondat. (A Kékkönyvtár 

után dolgozta Berde Áron termé- 

szettudományok tanára és a magy. 

tud. akademia 1. tagja. Második átdol- 

ÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich J óézsefmél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyör, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 

ható: 

Gr. Széchenyi István Politikai iskolája. 
kötet (vége). Ára 2 fit 50 kr. 

Többek közt következő érdekes tartalommal – mint függelék. 

Gr. Széchenyi és Kossuth az 1847-iki országgyülésen Pozsonyban. 

Gr. Széchenyi I. napjai a magyar ministeriumban az örülési rohamig, b. Ke- 

Széchenyi I. lelki állapotáról. 
egy évvel az octoberi 

izenete Deák Ferenczhez, sat. sat. 

föld egyes részeinek földirati 

ismertetése. Brassai Sámuel kézira- 

taiból ujabb adatok szerint kiadta 
Kovácsi Antal. Ára 45 kr. 

a tanuló, ifjuság számára irta Garda 
József. Ára 50 kr. 

Dr. Stöckhardt Szent történetek az ó és új szöve- 

tségből bibliai mondatokkal szerkeszt- 

ve. Iskolai használatra irta Turbuoz 

Ferencz, dézsi kisdedóvó. A szö- 
vegbe nyomott számos fametszetekkel. 

Kemény kötésben 30 kr. 

Nyomatott az ev, ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4 sz.)


